Zadanie 1

Siatka dyfrakcyjna o stalej siatki d znajduje si¢ na grani-
cy dwdéch oérodkéw (1) i (2) o wspbélezynnikach zalama-
nia $wiatta odpowiednio ny i ne. Na siatke pada od strony
osrodka (1) wiazka $wiatla lasera o dlugosci fali w prézni
rownej A, przy czym A < d. Kat padania wynosi a. W
odlegtosci Iy (I3 > d) od siatki znajduje sie ekran pro-
stopadly do poczatkowego kierunku biegu wiazki — patrz
rysunek. Brzeg osrodka (1) znajduje sie w odleglosci Iy
(I3 > d) od siatki dyfrakcyjnej.

Uwzgledniajac, ze kat a jest na tyle maly, ze mozna przy-
Jac

sina &~ «, cosa & 1, oraz pomijajac odbicie swiatta na
granicy o$rodkow, wyznacz odlegto$¢ miedzy maksimami
m — tego oraz zerowego prazka interferencyjnego. Rozwaz
tylko m = £1, +2.

Podaj wyniki liczbowe dla l; = 1 m, Iy =2 m, A = 405 nm,
d = 5000 nm, n, = 1,33, ny = 1,50, m = *1.

Zadanie 2

Miedzy dwiema réwnoleglymi, metalowymi plytkami A i
B o powierzchni S kazda znajduja sie réwnolegte do nich
warstwy materialéw: A, o module Younga Y oraz B, o
module Younga Yp. Opory wlasciwe tych warstw wynosza
odpowiednio pa oraz pg. Warstwy sa przyklejone do siebie
oraz do odpowiedniej plytki (jakikolwiek wplyw wlasnosci
kleju mozna pominacé), a ich przenikalnosé elektryczna jest
réwna (w przyblizeniu) przenikalnosci elektrycznej prézni
go (materialy maja strukture porowata, ale wielko$é po-
row jest znacznie mniejsza niz grubosé danej warstwy, wiec
kazda z nich mozna traktowaé jako jednorodna). Grubo-
Sci warstw sa znacznie mniejsze niz ich poprzeczne roz-
miary. Jedna z plytek jest umocowana, natomiast druga
plytka moze sie przesuwac i nie dzialaja na nia zadne si-
ty zewnetrzne. Poczatkowo plytki byly nienaladowane, nie
plynal miedzy nimi prad, a gruboéci odpowiednich warstw
wynosity dag oraz dgg.

Plytki podlaczono do stalego napiecia U. Przyjmujac, ze
opér elektryczny warstw nie zmienia sie w wyniku $cidnie-
cia lub rozciggniecia, wyznacz zmiane odlegtosci miedzy
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plytkami (w poréwnaniu do sytuacji poczatkowej) po dtu-
gim czasie.

Podaj wynik liczbowy dla pa = 1,0 - 10'° Qm, pg =
2.0 - 1010 Qm, Ya =1,0-10° Pa, Y5 = 2,0 - 10° Pa,
dao=1,0-10"*m, dgo =2,0-107% m, S =1,0-1073 m?,
U =10000 V.

Uwaga:
Modut Younga jest zdefiniowany nastepujaco
F d
Y ==——
S Ad’

gdzie F jest sila rozciagajaca (F > 0) lub $ciskajaca
(F < 0) warstwe, S — jej poczatkowa powierzchnia, d —
poczatkowa gruboécia warstwy, Ad — zmiang tej grubosci
wywotang Sciskaniem lub rozcigganiem.

Przenikalnosé¢ elektryczna prézni jest rowna €y = 8,85 -
10712 £
m

Zadanie 3

«

Klocek o masie m jest przymocowany do nieruchomej $cia-
ny sprezyna o stalej sprezystoéci k i opiera sie na pasie
transmisyjnym tworzacym z poziomem kat «. Sprezyna
jest réwnolegla do pasa. Wspolczynnik tarcia klocka o pas
wynosi uy dla tarcia kinetycznego oraz ug dla tarcia sta-
tycznego (ukx < ps). Poczatkowo pas byl nieruchomy, ale
swobodny (tzn. még} sie przesuwaé bez oporéw), a klocek
spoczywal wzgledem Sciany.

W chwili ¢ = 0 naped pasa zostat wlaczony i od tego mo-
mentu pas przesuwa si¢ ze stalg predkoscia vy (vo > 0,
zwrot jak na rysunku). Po pewnym czasie ruch klocka
ustali si¢ w formie okresowych drgan.

Opisz ruch klocka podczas tych drgan. Wyznacz skrajne
wychylenia klocka wzgledem potozenia poczatkowego.
Podaj wyniki liczbowe tych skrajnych wychylen, gdy m =
1 kg, «a=30° k = 10 N/m, ux = 0,4, us = 0,5, g =
9,81 m/s? w dwéch przypadkach predkosci pasa transmi-
syjnego:

a) vp = 1,5 m/s,

b) vo = 0,5 m/s.



